

甘当最美逆行者

■作者 李秀双 肖同剑

正月初六，当人们还在全力抗击疫情并享受春节假期的时候，由中国二十冶山西建龙工程项目经理、党支部书记王俊明，副经理韩艳明等6人组成的党员先遣小分队已经登上了开往山西闻喜县的火车。那里有他们放心不下的工程，他们要提前为复工复产做好准备。

初到项目工地，疫情防控和复工复产准备工作远比他们想象的困难得多。受疫情影响，附近村庄都已封闭，几百人的农民工返工后的住宿成了最棘手的难题。经过与业主多次沟通，业主同意提供一栋停用的办公楼给项目部，但必须改造后方能使用。王俊明立即带领他的党员先遣队及8名项目员工和14名外协人员于正月十二开启了办公楼改造工作，经过近10天的努力，一个可容纳400余人的宿舍迅速改造完成。

随着2月10日国家确定的开工日期的日益临近，党支部一手抓疫情防控，一手抓复工复产。成立了以项目总工程师、技术员为主的党员技术攻坚组，对即将开始的复工复产从制定施工方案、准备施工材料、与业主沟通施工计划等方面入手，把各项施工准备工作做实做细，确保复工后迅速进入施工状态。

技术问题准备就绪，施工队伍却迟迟不能到位。王俊明就挨个给施工队伍负责人打电话，向他们详细说明、耐心解释复工后项目部在保证人员吃住，保

障人身健康等方面所采取的措施，并将改造完成的农民工宿舍、购置的疫情防控物资及封闭型管理流程图等具体防控措施，以照片形式发给外协队伍负责人。项目部采取的得力举措打消了外协队伍负责人的顾虑，同时也有了动员参与施工人员尽快复工的“法宝”。

2月23日，分批通过核酸检测的外协人员达到了130人，业主正式下达开工令。现场施工如火如荼推进着，一件意想不到的事情发生了：当施工进行到扇形段工艺交接时，项目技术员光齐林发现扇形段0号段设备基础预埋螺栓不太对劲，经过测量发现到货的螺栓较图纸短了160毫米，他立即与厂家联系，要求厂家以最快的速度进行更换。厂家连夜加班对该批螺栓进行了加工，并于次日进行了邮寄。光齐林在收到螺栓后带领施工队加班加点进行了安装，并在扇形段0号段底座安装之前完成了所有设备基础预埋螺栓的安装工作。

为了降低疫情对工期的影响，党支部以“大干90天，确保5月底投产”为目标，开展了劳动竞赛活动。截至目前已完成钢筋绑扎3500吨，混凝土浇筑21000立方米，柱子系统安装1100吨，吊车梁系统安装820吨等，已经完成了全部工程量的65%。

在山西建龙项目抗击疫情与复工复产过程中，鲜红的党旗在施工一线高高飘扬，这群不畏艰险、勇挑重担的逆行者正在朝着既定的目标加速奔跑！

中国二十冶钢渣处理生产线获得两项“中国之最”

■作者 钟梅

4月18日，中国二十冶在沙钢五千河钢渣处理线搬迁工程项目部举行了主题为“国企顶梁柱——中国二十冶集团有限公司五千河钢渣处理线项目云端企业开放日”宣传活动，通过“云平台”的开放式交流互动和全国20多家媒体的“云采访”传播，向公众展示中国最先进钢渣处理生产线的风采，传播“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

五千河钢渣处理生产线这次喜提两项“之最”，一是该项目成为国内单体产能最大的钢渣生产线，年处理钢渣能力为330万吨，其中转炉渣240万吨，电炉渣90万吨；二是该项目的工艺是目前全国最先进的，所有厂房及通廊采用全封闭结构形式，选

用国内新型振动筛，国内最先进的除铁设备厂家，厂房地面全部做好防渗漏，做到原料成品及加工全部集中在厂房内部，尾渣由管带机直接输送到码头外售或进行钢渣磨粉深加工，真正实现了“渣不落”，杜绝“跑冒滴漏”，保护了周边环境。

据了解，中国二十冶作为“冶金建设国家队”的主力军，在新冠疫情突发的严峻形势下，众志成城，攻坚克难，克服了劳动力资源及材料进厂难；施工平面布置紧张、工程量大，各道工序交叉多，施工组织难度大；工艺钢结构与建筑钢结构连为一体，工艺平台多层次化、立体交叉作业多，安装周期长；设备安装量大、战线长、工期紧等诸多困难，实现防疫复工达产“两手硬，两战赢”。经过建设者234

天的拼搏，3月18日五千河钢渣处理生产线热负荷试车全面完成，成为沙钢集团抗疫复工达产的首个投产项目。

正如沙钢集团常务副总经理马毅所说的：二十冶作为冶金建设的国家队，无论在安全体系管理、质量体系管理、现场的精细化管理等各方面基础都比较牢靠。尤其在新冠疫情下，二十冶坚持疫情防控与复工复产“两手抓”，为项目早日达产达效争取了时间，这也更加证明了当初沙钢把主体工程建设交给二十冶的正确性。接下来双方还将有一系列大的技改项目合作，相信二十冶始终能够成为沙钢集团项目建设过程当中的“冶金建设主力军”，我们选择二十冶就是选择了一种信任和信赖，“选择二十冶就是选择放心”。

中兰客专甘肃段丁家沟特大桥施工进展顺利

■作者 王美玲 丁佳原

4月18日，中铁七局路桥公司中兰客专项目丁家沟特大桥18号墩墩帽顺利完成浇筑，标志着丁家沟特大桥下部结构施工完毕，为下一步架梁创造了条件。

丁家沟大桥为双线桥，桥总长为780.83米，桥台采用双线矩形空心桥

台，中卫台4月11日完成，兰州台去年11月19日完成，桥墩采用双线圆端形实体墩、双线圆端形空心墩两种，7号、9号墩为不等跨墩，设5厘米纵向与偏心；且桥址跨越大片农田、乡村道路及U形冲沟，地势起伏较大，两侧桥台位于低丘上，施工技术要求高、环境复杂。

自大桥施工以来，项目党支部发挥

战斗堡垒作用，开展“三面旗帜进班组”主题活动，建设者克服了风沙大、缺水等困难，优化施工组织设计，科学安排现场施工，严格执行技术标准和施工方案、技术交底，全面推行质量管理，建立质量“三检”制度，积极做好施工前期工作，加大征地拆迁工作力度，现场人员紧密配合，为完成今年施工计划奠定了坚实的基础。

论最美“逆行”的时代价值

■作者 宋联江 李江棋

2020年注定是个特别的年份，年初暴发的新冠肺炎疫情，是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国各级党委政府、各行各业、各族人民紧急行动起来，打响了疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，数以万计最美“逆行者”以自己的实际行动吹响疫情阻击战的最强号角，在的神州大地谱写了令人荡气回肠的史诗。

社会主义核心价值观培育的中国成果

这次疫情发生后，我们看到一群群“逆行者”冲锋在前，舍小家、为大家，在平凡的岗位上成就不平凡的自己，他们有的为救治患者而深入病房、直接与病毒搏斗，有的默默地在自己的岗位上坚守，站好疫情联防联控的基层一线岗。他们是铁路职工、是警、是环卫工、是社区服务者等等。一场疫情考验不单是医护人员，更是全国各行各业的劳动者，这是国家综合实力的体现，更彰显出新时代我们面临困难时所释放出的坚忍不拔的中国力量。最美“逆行者”温暖疫情下的人世间，他们是“英雄的战士”“时代的楷模”，以实际行动践行着“天下兴亡、匹夫有责”的传统美德。那一枚枚红手印、一份份请战书，正是这些年来培育和弘扬社会主义核心价值观突出成果的生动体现。

在这次疫情中，我们看到，病毒让人们在空间上保持距离，心灵上却贴得更近，每个社会成员都是抗击疫情链条上的一环，个人的命运同国家、民族的命运联系在一起，爱国主义、集体主义和社会主义精神在人们身边生动展现，在人们心中不断升华。从最初的谈“疫”色变到奋起抗击，在瞬间的惊慌失措到从容应对，社会公众的心理承受能力、

法律意识、科学意识、公德意识、文明意识显著进步，成为这场灾难给予国民素质的可贵馈赠。

通过这次疫情，使我们更加清楚地看到了我国的文化软实力，更加深刻地认识到培育社会主义核心价值观的重大意义，必须在新的历史起点，进一步把握新时代的特征，认真汲取中华优秀传统文化的思想精华和道德精髓，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，深入挖掘和发扬中华优秀传统文化讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值，使中华优秀传统文化成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉，成为我们面对激荡多变的形势站稳脚跟的根基。

不惧风雨、从容前行的中国精神

严峻的考验，可以激发斗志，凝聚人心；巨大的压力，能够磨炼意志，砥砺精神。抗击疫情的实践，锤炼着民族精神的品格；抗击疫情的战场，成为弘扬和培育中国精神的课堂。面对来势汹汹的新冠病毒疫情，面对保卫人民群众生命安全和身体健康的严峻形势，4万多名医务人员逆行而上，先后有超过2000名医务人员确诊感染了新冠肺炎，有的以身殉职，用血肉之躯筑起了牢固的生命防线。一个又一个“关键时刻冲得上、危难关头豁得出”的动人场景，一幅又一幅逆行而上的感人画面，生动诠释着“天地英雄气，千秋尚凛然”的中国精神。

在这场战役面前，全国上下在关键阶段咬紧牙关、一鼓作气、顽强斗争，坚决夺取全面胜利，展现了中国人民敢于斗争、敢于胜利的精神。这种蕴含于内的顽强力量、坚韧气质，使我们面对任何磨难，都能够坚而不脆、曲而不折、绵而不断。从1998年抗洪抢险、2003年抗击非典、2008年汶川抗震救灾，再到这次防控新冠病毒疫情，在这种精

神的鼓舞下，中国人民面对大灾大难，都能蓄积起巨大能量，化危为机、赢取胜利。历史已经证明并将继续证明，中国的脊梁，永远是压不弯的。

历史是在经历了一次又一次磨难中曲折发展的，人类是在破解了一个又一个难题中昂首前行的。马克思主义认为，每次灾难，总是以社会的巨大进步为补偿的。在国家发展的过程中，出现一些曲折是好事，可以检验我们的能力，更可以磨炼意志、锤炼本领，赢得更好的未来。不经历风雨，怎能见彩虹？疫情中的最美“逆行”，让我们知道：有一种勇气，叫做“不惧风雨、不畏险阻”；有一种担当，叫做“越是艰险越向前”。新时代的长征路上，依然有不少难关险阻，唯有迎难而上、奋力攀登，才能朝着美好梦想一步步迈进。深化改革、扩大开放，要继续破除障碍，敢于啃硬骨头、涉险滩；做好民生工作，要继续对接群众需求、破解痛点难点，实实在在为老百姓排忧解难……前进道路上，“难”是一种常态，也是一种锻炼。唯有在不畏艰难、开拓进取的奋斗中，我们才能不断弘扬斗争精神、增强斗争本领，迸发出无坚不摧、无往不胜的洪荒伟力。

命运与共、同舟共济的中国品格

毛泽东同志说过：“团结一致，同心同德，任何强大的敌人，任何困难的环境，都会向我们投降的。”中华民族历经磨难而不衰，千锤百炼更坚强，一个重要原因就在于有伟大民族精神作支撑，有坚强政治领导作引领。新冠肺炎疫情突如其来，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，党中央坚强领导、统筹安排，全党全军全国各族人民万众一心、守望相助，在与病魔的较量中，显示出不屈的民族精神和强大的民族凝聚力。

湖北，特别是武汉是疫情的重灾区，根据党中央、国务院统一安排和战略部署，全国各省、市全力支援湖北

省，特别是武汉市开展新冠肺炎疫情防控工作，数万名医护人员驰援湖北，19个省份对口支援除武汉以外的湖北地、市，无数防控物资通过航空、铁路、公路向武汉聚集，彰显了一方有难八方支援、团结战疫的手足情谊。全国各族人民群策群力，社会各界慷慨解囊、捐资捐物，公益组织和志愿团体活跃在抗疫战场，基层社区、家家户户严防严控，展示了团结互助、共克时艰的社会风尚。这次新冠病毒疫情防控，不仅是中国的事，更是全世界的事。我国站在“人类命运共同体”的高度上，与世界各国一起，对疫情展开艰苦卓绝的斗争，尽己所能与100多个国家、10多个国际和地区组织分享经验，向伊朗、伊拉克、意大利等国派出医疗专家组，向数十个国家和非盟交付了医疗防护物资。这一姿态体现了我国开放、兼容、互助、友爱的特征，以及愿同世界各国一起共同发展，促进世界和平与进步的大国形象。

你的心，我的心，万众一心；你的力，我的力，千钧之力。2020年的春天，中国人民同心谱写了同心同德、齐心协力、心往一处想、劲往一处使的恢宏乐章。上下同心，则无往不胜。疫情压不垮中国的脊梁，更阻挡不了中国发展的步伐。只要我们万众一心、众志成城，发扬伟大的团结精神，保持坚如磐石、不惧风浪的定力，把党中央各项要求落到实处，一定能够战胜前进路上的任何风浪。

青年兴则国家兴的中国希望

习近平总书记指出，“青年兴则国家兴，青年强则国家强。”一百多年前，梁启超先生也曾发出呐喊，“今日之责任不在他人，而全在我少年，少年强则中国强。”当新冠肺炎疫情肆虐，当荆楚大地同胞受难，中国青年接续使命、冲锋在前，一批又一批有志青年挺身而出，用热血与生命为当时之中国谱写了一曲不懈奋斗的赞歌，在战“疫”中呈现出青春之我、奋斗之我的形象。

灾难面前，青年责无旁贷，青春当仁不让。在4万多名驰援湖北的医护人员中，就有1.2万多名是“90后”；在重要枢纽、交通卡口，青年值守者与交警一起对经过的车辆人员逐一测温排查，守护城市“第一关”；在街道社区、楼栋巷口，青年志愿者进行防疫检查，保障居民安全。疫情中，许多青年积极响应国家号召居家隔离，即便不能出门，他们也不缺席、不旁观，有的手握画笔以艺战“疫”，一幅幅“加油武汉”手绘漫画，让人们感受到温暖与力量；有的手握鼠标以情战“疫”，积极转发疫情实况抵制谣言，制作疫情传播科普视频消除民众恐惧；有的志愿提供“医护子女云辅导”“健身教学”等线上服务满足居民需求，努力为战胜疫情贡献一份力量。这些“90后”青年所表现出的勇敢与坚强、责任与担当，令人动容，也令人振奋。

在这场严峻斗争中，“90后”青年用实际行动证明了自己的责任、担当和价值。一代青年有一代青年的历史际遇，艰辛与磨砺是成长最好的催化剂。对于“90后”青年来说，能够参与这场抗击疫情的严峻斗争，无疑是一次弥足珍贵的人生经历，他们付出很多，也一定收获很多。他们不仅经历了生死考验、身心磨砺，更见证了国家强大的综合实力、众志成城风雨同舟的民族精神、中国特色社会主义制度的显著优势。

“你的样子，就是中国的样子；你的样子，决定了中国明天的样子。”青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。在战“疫”逆行道上，中国青年以担当、奉献、奋斗、乐观的精神，汇聚成了激情澎湃的青春力量。历史也将见证，以抗疫一线“90后”为代表的这一代中国青年，必将成为能够担当民族复兴大任的时代新人！

（宋联江系海军指挥学院政治工作系原主任、教授；李江棋单位系北京经济技术开发区规自分局）